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Kéziratok nem adat-

Belügyek.
A költségvetési vita néhány nap óla 

alig sejtHUWgaslttlon mozog és első 
sorban a szabadelvű páni szónokoknak 
tartozunk köszönettel azért, hogy elő­
kelő, tárgyilagos hangot vidék a tár­
gyalásba és objektiv módon oly eszmé­
ket adnak elő, melyeknek szükséges 
voltat, a közvélemény már régen érzi, 
melyek iránt azonban a, parlamenti el­
lenzékeknek sem érzékük, sem érzelmük 
nincs.

Ilyen reform a közigazgatás államo­
sítása, amely Per ez el Dezső belügy­
miniszter nyilatkozata szerint már ké­
résziül ment, az előkészülés minden 
stádiumán. Az erre vonatkozó törvény­
javaslatot már ezen országgyűlési ülés­
szak alatt szándékoznak beterjeszteni. 
Pe rezei a közigazgatási szolgálatot, a 
vármegyénél a legalsó fokon kezdte; 
tüzetesen ismeri az adminisztráczió hiá­
nyait, meg tudja becsülni az önkormány­
zat értékét és módjában van a legjobban 
megítélni, hol van szükség segítségre, 
reformra és változtatásra. Ő benne látja 
tehát az egész ország a legnagyobb meg­
nyugvással a közigazgatás leghivatottabb

reformátorát és ami erről a törvény 
javaslatról eddig hallatszik, teljes mér­
tékben igazolja ezt. a felfogást.

Színién sürgős reformot követelő má­
sik kérdés a magyar közegészségügy 
Akárhány eset van rá. hogy 400 — 500 
Irt csekély dÍjazásért, tiz. sőt ennél is 
több községben kell egy körorvosnak 
ellátni az egészségügyi szolgálatot és 
emellett, még szerencsének kell mondani, 
ha az ily csekély javadalmazásit álláso­
kat be is lehet tölteni Ámde nem min­
dig sikerül, és tudunk eseteket, hogy az 
ily körorvosi állasokra hirdetett pályáza­
tok háromszor, négyszer is eredmény­
telenek maradtak. Ennek persze legtöbb­
ször az volt az oka, hogy azt hitték, 
hogy ilyen állást még rosszabbul is lehet 
díjazni. Barmiul, legyen, ezeket, a, viszo­
nyokat rendezni s alaposan reformálni 
kell.

A közbiztonságra ott, hol a, közbizton­
sági szolgálatot már államosították, nincs 
panasz. De még ezen a téren is sok 
tenni való van. amihez a belügyminisz­
ter meg fogja ragadni a, kezdemé­
nyezést.

Rendkívül fontos és közgazdásági fej-

Nők és férfiak a sport terén.
— Irta: KUkcmczey Árpád. —

Letűnő századunk igen sok uj és nemes 
dolgokat hagy a jövő nemzedék számára. Sok 
oly eszméket, melyeket, ma még kételkedve 
fogad a társadalom, s amit — sajnos — igen 
sokan szeretnek ma még a divat hóbortjá­
nak, szeszélyének nevezni; a jövő század fiai 
azonban már bizonyára lelkesedni fognak 
azokért az eszmékért, melyeket a jelen hal­
dokló százada hintett el az utókor számára.

A folyton működő, sohasem pihenő emberi 
ész a tudomány terén haladást, újítást ho­
zott létre, de haladás észlelhető nemcsak a 
gépek es találmányok terén, hanem a sport 
H főleg az igen Üdvös és áldásos hatású 
ember-sport terén. Mert belátták azt már 
régen, s a lombikja mellett analizáló tudós 
sem tagadhatja meg, hogy az élet ezer küz­
delmeiben, az elemekkel vivő örökös harez- 
han nem csak szellemi, de fizikai erejére is 
igen nagy szüksége van az embernek. És 
furcsán hangzik mégis, hogy az állam és a 
társadalom — különösen nálunk — csali az 
utóbbi időben kezd alaposan foglalkozni az 
ember-anyag fejlesztése, a testgyakorlati ügy 
kérdésével.

Az általános védkőtelezettséegel bíró álla­

mokban pedig a sport-élet ápolása áldásos 
és nagy befolyást gyakorol az ember-anyag 
fejlesztésére. És ez az oka, hogy külföldön 
már évek hosszú sora óta az ember-sportnak 
minden ágát, úgy a kormány, mint a társa­
dalom kellően méltányolja és fejleszti. Mert 
bisz a katonai szolgálat sem egyéb, mint a 
különböző.sport-nemek folytonos és rendsze­
res együttes gyakorlása. Már most, aki a 
katonai szolgálatot megelőzőleg is űzte a 
sport különféle nemeit, u. m. a vívást, lovag­
lást,, tiltást, gyaloglást sth., úgy az bizonyára 
nem igen riad vissza a katonai szolgálat ter­
hének elviselésétől sem.

Az állam és a, társadalom kétségkívül sok 
ezreket áldoz ővenkint a különböző állatfa­
jok nemesbítésének előmozdítására, s külö­
nösen a lótenyésztést mozdítja elő előnyö­
sen a lóversenyekkel. És a lóversenyek ren­
dezésével sikerült is a lótenyésztés iránt a 
társadalom minden rétegének érdeklődését 
fül költeni, ügy, hogy ma már alig van na­
gyobb vidéki város, hol az évnek egy bizo­
nyos szakában lóversenyeket ne tartanának.

Ila az ember-anyag fejlesztésére csak fe- 
lényi áldozatot is hozna az állam és a tár­
sadalom, úgy bizonyára már nagy lendületet 
vett volna nálunk is az ember sport, s ez­
által fajunk erősködósét sokkal előbbre vit­
tük volna. Már pedig ezen körülmény is 
megérdemel annyit, Imgv behatóbban foglal-

lődésiinkre a. legnagyobb hatással, a leg­
nagyobb befolyással bíró kérdés az agrár 
szocziali/mus, a mely Magyarországon 
mintegy két év óla lépett, fel és légtől,b- 
n.vire külföldi agitátorok szítják azt. a 
^lelkiismeretlenebb módon. Ez a szo- 
czializmus nagy pénzeszközök felett ren­
delkezik, hívei havonta öt krajczárral 
járulnak az agitáczió czéljaihoz és az 
elvtársak nagy számánál fogva az éven- 
kint befolyó összeg már most 60,000 
forintra, rúg. Érthető, hogy a tagok és 
a pénzeszközök szaporodtával ebből a 
veszedelmes kezdésből ártalmas mozga­
lom lehet, melylyel már most a, leg­
szigorúbb rendszabályokat kell szembe­
állítani. meg kivételes rendszabályokat 
és kivételes törvényeket is. Az agrár- 
szocziálislák kongresszusra készülődnek, 
melyen a legközelebbi aratásra, bizonyos 
feltételek mellett, az általános sztrájkot 
szándékoznak kimondani. Milyen vesze­
delmek rejlenek az ilyen sztrájkban, azt 
szükségtelen külön hangsúlyozni. Az 
azonban világos, hogy ezt a mozgalmat 
el kell nyomni, a kongresszust meg 
kell tiltani.

kozzék vele úgy az állam, mint. különösen 
a társadalom.

Kétségkívül már nálunk is tétettek intéz­
kedések az. állam részéről az ember-sport 
fejlesztése érdekében, különösen az utóbbi 
időben. Ámde honi sportunk különösen az 
hányban vár tellenditésre, hogy ne csak az 
iskolai tornázásra szoritlassék, hanem a fel­
nim, meglcttebh korú, tehát már az islcolá- 
1,01 kikerült ifjúság testedzésével is foglal­
kozzék. Mert a sajnos tapasztalat azt bizo- 
n.'itja, hogy az iskolából Kikerült ifjúságnak 
igen csekély részé gondol arra, hogy szel­
lemi képességeinek fejlesztésével egyenlő 
arányban növelje továbbra is fizikai erejét. 
Az orvosi tudomány pedig, de maga a ta­
pasztalat, is, már rég bebizonyította, hogy az 
emberi test fejlődését mily hatalmas arány- 
1)al1 mozdítja elő a torna és az atliletikni 
gyakorlatok rendszeres tt/ése. És hogy fia­
talságunk testi ereje mennyire el van ha­
nyagolva, azt szomorúan tapasztaljuk, külö­
nösen a sorozások alkalmával he nem vál- 
tak nagy számából. Pedig a testedzés, a 
torna és lovagjátékok már nálunk régi Ke­
letűek, tanúskodnak erről régibb irataink, 
történelmünk. Csakhogy abban az időben 
nem a német rendszerit tornászaid kultivál- 
ták, hanem a gyakorlati életben is értéke­
síthető sportnemeket karolták fel.

A megélhetés nehéz feladata nem tesz
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A kultur-liga nagygyűlése.
Vasitmap jitu. 124-tón folyt le a liga nagy­

gyűlése. Ez a nagygyűlés kizárólag azért 
volt fontosabb minden előzőnél, mert a más­
fél év óta a liga kebelében ádázul dúló 
pártharcznak ez volt hivatva véget vetni. 
És tényleg a liga e nagygyűlése valóban a 
béke-kongresszus benyomását is tette a 
csöndes szemlélőre.

Vasárnap d. e. 10 órakor kezdődött a 
nagygyűlés a Hugo-féle orfeum nagytermé­
ben s mintegy 110—120 küldött volt jelen, 
kik között a következő markánsabb egyéni­
ségek voltak láthatók; Angheles_u tábornok, 
Obedcanu és Costescu ezredesek, Lupascu, 
a kamara alelnöke, Bibicescu és l'rocopie 
Dimitreseu, a nemzeti bank igazgatói. Szá­
mos előkelő hivatalnok, képviselő és szená­
tor, továbbá Qui Iliescu, Istrati, Valerian 
egyetemi tanárok, élükön Urechia-val, ki 
jelenleg a szenátus alelnöke.

A kongresszus korelnökévé egyhangúlag, 
mint legidősebbet, Stroie Beloescu szená­
tort s a be riad i fiók küldöttét, választották 
meg. A lel tiölcül és titkárokul a következő­
ket választották meg: Romanescut Plojest- 
ről, Vintilla Rosettit Bukarestből, Inotescut 
Buzenből, Blasianut Rimnik Saraiból.

A gyűlés a pénztárnok jelentésével kez­
dődött volna, ha lett volna pénz, amiről je­
lentest, tegyen. E helyett azonban fölolvasta 
ama békekötés szövegét, melyet a bukaresti 
két fiók kötött egymással az általános béke 
alapjául. Peritzeanu-Buzen ekkor arra kérte 
a jelenlevő küldötteket, hogy felejtsék a 
történtiket s fogadják el az általános béke 
alapjául a tett előterjesztést. Utána a bu­
karesti fiók konzervatív árnyalatából Valcrian- 
Ursianu tartott hasonló beszédet, melegen 
ajánlván a nagy nemzeti ügy érdekében a 
békét. Majd a vidéki tagok közül Badenszki, 
Nenitzescu és Tirnoveanu szólaltak föl, 
mindnyájan a béke érdekében.

Igen érdekes volt a szocziálista nyomdász-

különbséget, egyaránt harczra szólítja az ifjú­
ságot, a gyöngét úgy, mint az erőset; ez a 
harcz pedig igénybe veszi nemcsak a szel­
lemi, de a fizikai erőt is.

És őseink vájjon nem-e igy küzdöttek lo­
vag- és torna-játékaikon a cserkoszoruért, 
ős gyakran még hölgyeink birhatásáért. is? 
Miért ne lennénk méltók őseinkké/., ragad­
junk meg minden alkalmat arra, ami testi 
erőnk és ügyességünk fejlesztésére irányul.

Vajha hölgyeink is, méltóan elődeikhez, 
felkeltenék fiatalságunkban a becsvágyat a 
küzdelemre. Hisz vetélkedéseinken már meg­
jelenésük által is vonzó hatást gyakorolnak : 
hát ha még elsőségben és nagyobb elisme­
résben is részesítenék a férfias erőt és bá­
torságot ! Pedig éppen ők ; a g y ö n g é b h 
néni, nagyon is rászorulnak az egész életen 
át a férfi erejére és támogatására.

A társadalom, amely eddig bizony elég 
közömbös volt az embersport iránt, itt az 
ideje, hogy tegyen is valamit ennek érde­
kében. Ha a lóversenyekért tud lelkesedni, 
miért ne tudna a társadalom saját erőnk 
produkálásán, az athletikai viadalokért is lel­
kesülni ?

Szinte elszorul a mélyebben gondolkodó­
nak a lelke, ha végig tekint, az uj ezerév 
hajnalán mai fiatalságunk nagy részén. Mi­
csoda vattába bujtatott, lézengő, szánalmas, 
beteg alakok; hova satnyult dicső Árpád 
vezér büszke faja ! Nézzük meg, tegyünk ösz- 
szehasonlitást régi szobraink s képeinkkel,

mik, D. fi. doncscu-nak felszólalása is, ki 
azt indítványozta, hogy válasszák meg 
Urechiál a liga örökös tiszteletbeli elnöké­
nek. A gyűlés az indítványt harsány éljen­
zéssel fogadta s elhangzása után fölállott 
Urechia, hogy megköszönje az őt ért kitün­
tetést. Nem azért jött, — úgymond — hogy 
őt megválasszák a liga tiszteletbeli elnöké­
nek, mert ő a kitüntetéseket nem hajhász- 
sza, hanem eljött mint jó román, hogy je­
len legyen olt, ahol inog fog szűnni a test­
vérek között való egyenetlenség s ahonnan 
a liga újra arra a helyes útra indul, melyet 
a sajnálatos meghasonlás előtt annyi siker­
rel követett.

Ezután Peritzcanu-Busen állott föl és 
figyelmeztette a küldötteket, hogy a megvá­
lasztandó komitétagok névsora kompromisz- 
szum eredménye s igy, ha valaki egyik fél 
részéről nem választatnék meg, a többi elv­
társ lemondana. Ezután az előterjesztett 
névsort, bár szavazás utján, de csekély ki­
vétellel, egyhangúlag elfogadták. A liga uj 
végrehajtó bizottsága e szerint a két párt­
ból egyforma számarányban a következő ta­
gokból áll : Delaurancza, liberális képviselő 
Florescu A. D. konzervatív nagybirtokos, 
Gradisteanu Jón konzervatív képviselő 
Lupasku Sándor, liberális és a kamara al­
elnöke, Miculescti Vaszilie egyetemi hallgató 
Nenifescu Demeter radikálispártij ügyvéd, 
Pal tinea nu- Barbu liberális ügyvéd, Peritzeanu- 
Busen liberális szenátor, Vladescu Mihály, 
radikális egyetemi tanár. Ellenőrük : Herescu- 
Zefir liberális tanár, Vauién A., liberális 
képviselő.

Ez a komilé aztán magának elnököt fog 
választani. Az elnökválasztás a jövő héten 
lesz s legtöbb kilátása állítólag Vladescu 
tanárnak van.

Ipartestületi bál.
— 1897. január 30. —

Nagy-Enyed városának csak a közelmúlt­
ban alakult, már is tekintélyes számú ipar-

testülete január hó 30-án a régi városháznak 
ez alkalomból igen szépen berendezett nagy­
termében meglepő szép sikerű estélyt ren­
dezett, mely e saison alatt rendezett mu­
latságokat úgy erkölcsi, mint anyagi siker 
tekintetéből jóval felülmúlta.

E siker, mely ez alkalomból alakult szá 
zas-bizottság dicséretére válik, első sorban is 
az ipartestületet illeti meg, amennyiben ez 
az. egylet az városunkban, mely legelső sor­
ban van hivatva a városi polgárság közötti 
szoros baráti viszony fenntartására, vala­
mint a szellemi együttes munkálkodás kul­
tiválására. A békességes és egyetértő mun­
kálkodásnak legjobb bizonyítéka e szépen 
sikerült estély, bizonyítéka pedig annak, 
hogy e testület kellő összetartással igen 
szép eredményeket tud elérni e téren is. E 
mulatság — mióta az ipartestület megala­
kult — első volt; e szép siker, mely e 
mulatságot kisérte, bizonyára serkenteni 
fogja e derék testületet további buzgói ko­
dásra. Ipartestületünk be tudta látni azt, 
hogy nem elég csak tisztán egy irányban 
működni, hanem egyúttal közönségünknek 
is kellemes szórakozást nyújtani egy-egy ál­
taluk rendezett szép mulatsággal. A mulat­
ság érdekességét az is növelte, hogy a bál­
anyai tisztet országgyűlési képviselőnk szel­
lemes neje vállalta el, hanem egészségi 
okokból nem vehetvén részt benne, népszerű 
férje és városunk vezető férfia, valamint a 
honvéd tisztikar néhány tagja és az ipar- 
testülettől távolabb álló fiatalság köréből 
sokan vettek részt a mulatságon, akiknek 
megjelenése és nem feszélyezett érintkezése 
a mulatság sikeréhez nagyon hozzájárult.

A bálon jelenvolt hölgyek a lehető leg- . 
fényesebb toalettben jelentek meg; az estét 
a rózsás/.,níi ruha dominálta, azonban fehér 
és kék ruhában is szép számmal voltak je­
len. A városi nagyterem még csak most bi­
zonyult születtek; hogyne? hisz a négyese­
ket közel 100 pár táuczolta a jó zene 
mellett.
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azután vegyük elő azokat a múzeumokban 
őrzött hatalmas fegyvereket; ugyan fiatalsá­
gunk közül hány bírná csak megmozdítani 
is, melyekkel pedig őseink egész hadjárato­
kat küzdöttek végig ?

Hát biz ez igy átgondolva nagyon szomorú, 
de még nincs elveszítve minden, az állam 
és a társadalom már megmozdult s tu­
datára kezd ébredni annak, hogy ifjúságiink 
testi erejének fejlesztésével :s foglalkozni kell.

Hát hölgyeink vájjon befogadhatok, beille- 
nek-e a testgyakorlat, a sport, keretébe? 
Bizonyára igen. Hisz századunkban annyit 
hangoztatják a nő-emanczipácziót, hogy höl­
gyeink nagy része már is emanczipáltiiak 
vallja magát és ezt el is árulja nyíltan vi­
selkedésében, tetteiben, és egész méltán, mert 
ugyan nem-e az általános nőemanczipáczió 
felé halad mind az, ami a nők érdekében 
történik ? Mamár hölgyeink lehetnek, csak 
úgy mint a férfiak, egyetemi hallgatók, ki­
nevezett állami hivatalnokok, s már is be­
bizonyították, hogy pontosság és megbízha­
tóság tekintetében egy csöppet sem marad­
nak hátrább a férfiaknál. És ha nézzük az 
alsóbb néposztályokat, vájjon a nő nem-e 
mindenütt ott van, ahol a férfi ? A munká­
ban éppen úgy kijut a része, mint a férfi­
nak. És ha már a hölgyek ily tevékeny részt 
vesznek a létért való küzdelemben, igyekez­
zünk is őket olyanokká nevelni, akik e ne­
héz s nekik kétszerié nehezebb küzdelemben 
meg is állják helyüket.
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A külföldön a nők a férfiakkal egyenlően 
lelkesülnek a sportért; nálunk csak a ló­
versenyek iránt mutatnak nagyobb érdeklő­
dést. Pedig ez nem jól van igy, mert az 
ember-sport föléje helyezendő minden más 
sportnak, mert ezáltal saját fajunk erősbö- 
dését mozdítjuk elő; ilyen magasztos czél 
elérésére pedig lehetetlen, hogy hölgyeink 
is ne küzdenének az eszme diadalra juttatá­
sának érdekében.

Ami pedig a nők sportüzését illeti, ez oly 
théma, melynek megoldására egyedül ők van­
nak hivatva. Hogy a sport különböző nemei­
vel foglalkozó hölgyek ma már nem tartoz­
nak a ritkaságok közé, azt, tudjuk s annak 
idején a bécsi Hartl féle vivóiskola amazon­
jai be is bizonyították, hogy a szép, gömbö­
lyű karok és kezek nemcsak a kötőtű, de a 
kard forgatására is alkalmasak. Nekem ma­
gamnak is Budapesten nemcsak egy [igen 
ügyes hölgy-tanitváiiyom volt, köztük külö­
nösen a népszínház kiváló művésznője K ti r y 
R 1 á r a, aki nagy kedvvel és egész odaadás­
sal tanulta a kardforgatás fárasztó, de nemes 
gyakorlatát; azután a szabadkai színtársulat 
két művésznője, II ti h n e 1 Aranka és C s i g e 
Erzsiké, kik lelkes barátai a különböző sport- 
nemeknek.

Hogy hölgyeinknek van-e sztlkrégUk a 
a sportüzésre? Ez oly kérdés, melyre bárki 
nyugodt lelkiismerettel felelhet igennel. Már 
csak egészségi szempontból is tanácsos höl­
gyeinknek a sporttal foglalkozni, mert, mint



10. szám.

Nagy feladatra vállalkozom akkor......dón
a bálon jelen voltak névsorát szándékom 
felsőtől in, mert teljes névsort eg v beállítani 
merész vállalkozás, hanem ezúttal megkí­
sérlem. h

Jelen voltak a mulatságon : Asszon, ok- 
Incze Samuné, Jakab Károlynó, Kovács ML 
hályné Mátyás Lajosné, Mátyás Sándorné, 
Reich Mihály né, Vermesi Ápádne, Székelv 
Jánosné, Szöllősi Perenczné, Polonyi űomo- 
kosné, Mátlié Istvánná, Havai N. Gyuláné 
Brassói Sándorné, Telegdi Arpádné, Lőrinc*’ 
Karoly ne, Spangenberg Gyuláné, Király Be 
láné, Selmeczi Istvánná, Gálya Jánosné, 
Kopeczi Sándorné, Lörincz Istvánná, Szabó 
Aipádné, Furka Mihalyné, Pánczél Józsefi!é, 
Iuskás Gyuláné, Baráti, Sándorné, Wohner 
Rudolíne, Puskás Józsefné, Huber Győz,íné, 
Jakab Elekné, Tornai Pálné, Horváth Al- 
bertné, Majer Józsefné, Spalier Ferenczné 
Vmt Józsefné, Mokkái Ábelnó, Hartha Ká­
roly né stb.

Leányok: Petim Piriké, Tornai Ilonka és 
Margit, Jakab Linka, Mátyás Marika, Ko­
vács Ilonka, Katinka és Jolán, Izsák Her 
mio és Giza, Szöllősi Sarolta, Borsos Berta 
Jakab Sarolta (Vajas,1), Kiss Ilonka, Egressi 
leráz és Irina, Jakab Anna, Horváth Berta 
Kopeczi Lujza, Nagy Ida, Kiss Julcsa, V,- 
rag Maliid (Szolnok), Nagy Anna (Budapest), 
Varró Róza, Polonyi Vilma, Besenyői Julcsa 
Gsató Róza, Magyar Róza, Wint Erzsi és’ 
Róna, Somodi Margit, Csíki Róza, Spalier 
Berta, Bírtál an Berta, Üveges Anna, Ten kei 
Berta, Furka Emma, és még sokan.

Közérdek.

Levelezés.
A Medusa fedélzetén, 1897. jau 3 

EZI u levelet csak P,■nangban tehetem 
postára; addig nem állunk meg sehol. IV 
"áng a Maiak kai félszigeten fekszik.

Majd Írok arról is. Mondják, hogy nagyon

a tapasztalat bizonyítja, soha hölgyeink ko­
zott nem uralkodott annyira a migrén, ide­
gesség és még Isten tudja hányféle variá- 
ezrnja a nem kellő mozgás által létrejött be­
tegségeknek, mint most. Pedig — llem 
mondhatni — hölgyeinknél a sétálási kedv 
fokozódott mérvben uralkodik és hogy ez 
i£'.V van, erről meggyőződhetünk, ha bár­
melyik nap delén avagy alkonyán végig te­
kintünk nemcsak a főváros, de bármelyik 
vidéki város korzóján vagy sél áfásra alkal­
mas helyén. Pedig az a sétálás, amit. höl­
gyeink tesznek, nagyon kevés arra, hogy 
azáltiü az egészséges testnek megfelelő moz 
gást nyújtsunk. Hátha most még tekintetbe 
vesszük a divat által feltalált mindenféle 
szorító, húzó, kinzó loilleteket, amelyek nem 
kis mértékben akadályozzák a testet a sza­
bad mozgásban, úgy, hogy hölgyeink szinte 
sietve végzik sétájukat, hogy otthon, meg­
szabadulva kényelmetlen öltözéküktől, sza­
badon lélekzetet vehessenek.

Hölgyeink maguk is tudják, s érzik is 
bizonyára, hogy az ő szervezetük is megki 
viRija a sportgyakorlatokat, s én nagyon 
hiszem, hogy az itj ezer év derengő hajnala 
meg fogja világítani azt. az utat, meg fogja 
jelölni az irányt, amelyen haladva, a sport 
és az athlelika terén, a hazának ép, erős 
fiákat és egészséges, nem sápadt, migrénes 
leányokat nevelhetünk.

Ez lesz az uj ezerév bizonyára legszebb 
és legnagyobb diadala.

szép tropikus hely. Miután azonban volt al­
ul main igj jó darabot Ceylon szigetéből is 
átm nem hiszem, hogy e tekintében valami 

szebbet láthassak.
Minden utazó megegyezik abban, hogy 

Ceylounal a földön csak Jáva szigete szebb.
Amint tudja, már Colombo, Ceylon fővá­

rosa előtt kellett, magunkat unni; a tengeren 
lehorgonyozva, még csak egy levelet sem 
,V" szabai1 11 l»rtra küldeni, mert pestises 
helyről jöttünk. Mintha bizony Ceylonba a 
mely nagyobb, mint Erdély, csak' egy pár 
kikötőben lehetne partra szállani; mintha a 
vízforgalmat meg lehetne akasztani' S ha 
meg ,s lehetne: hát a baczillusok a vízben 
8 “ leve8°ben tenyésznek. Akasszátok meg 
a tenger hullámait, akasszátok meg a zugó 
vi iáit, vegyétek zár alá a pássát szeleket, 
zárjátok el a Golf-áramlatot, amely a tenger 
vizet folytonos mozgásban tartja; vágjátok 
e a madarak szárnyát, till rátok el vándor­

lásukat! Tudva lévő, hogy állatok is tovább 
hurczolják a ragályt. Akkor nem fog tovább 
vitetni a ragály.

Re minek is? Ha a tenger s a lég nem 
volna folytonos mozgásban, önmagában meg­
rothadna. °

Akkor volna csak sok ragály igazán. 
Azonban a rendőri bölcsesség kimondotta 

AO-an hajnalban, hogy most már partra száll- 
haumk; csak az volt benne a baj, hogy Így 
már csak két napunk maradott a. felséges 
sziget bejárására, amire legalább 10 kellett 
volna; s aligha leszünk valaha abban a hely­
zetben, i-ogy az elmulasztói tat helyrehoz­
hassuk.

Alig hogy meg volt engedve a partra­
szállás: mint a méhraj távaszszal, úgy özön- 
lötttlnk a partra. Nem is maradt a hajón egy 
vastag németen kívül senki.

Annak ugyan bajos lett volna partra szál­
lani, mert itt nincs moh, s fél órát kell ren- 
dese" H'ngalese lélekvésztőn mennie ; ezekbe 
pedig határozottan nem fért volna el. Két 
darab magas gerendadarab összekötve, feneke 
egy darab deszka. Mindez kötelekkel van 
csak lazán egymáshoz erősítve, s oly szűk, 
hogy a lábamat sem tudtam megmozdítani 
benne. Evvel a járművel asingalesek vihar­
ban is kimennek a nyílt tengerre.

Nálunk ember bele nem ülne.
Re hát; „Si fueris Romáé, Romano vivito 

more!“
A Colombo megtekintésére kevés időt for­

dítottunk, mert reggel félnyolcz órakor már 
tovább indultunk a sziget belsejébe, hogy 
láthassuk a természet egyik legszebb gyön­
gyét s mesés központját, Kandi városát.

Ember ezt az utat le nem Írja, festő le 
nem festi ; legfölebb a, lázbeteg tudja meg­
álmodni, de mikor felébredt elfelejtette. Meg­
kísértettem a Vasárnapi Újság tárczájában 
I Ívni; azért erre nézve ősmerőseimet arra 
van szerencsém utalni. Egy időben megy 
ezen közleménynyel post áru.

Halvány másolás biz az. Más se adott volna 
jobbat. A lehetetlenséggel szemben minden 
toll gyenge. Ez legyen mentségem nekem is.

31-én Kolombót s közvetlen vidékét néz- 
lük meg. Erről fogok röviden megemlékezni 
a Közérdek hasábjain. Nem fogok türelmük­
kel visszaélni, csak azért, mert úgy lehet, 
hogy a Közérdek olvasói közül talán senki 
sem volt oly szerencsés, itt is lehelni.

Kolombo már első látásra nagyon meg­
nyerő benyomást tesz a figyelmes utazóra; 
bár van árnyoldala is. De minek nincs ? A 
napban is vannak sötét foltok.

Első pillanatra meglepi' az embert a so)|
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meleg égövi fa, soha nem látott alakjaival, 
gyümölcseivel, melyek ugyan kevés kivétel­
lel nem oly i/.lel esek. mint a mi finomabb 
gyümölcsei olt, de itt nem is az jön tekin­
tetbe; ut a gyümölcs nem csemege, de a 
"ép majdnem kizárólagos tápláléka.

A buddhista bust nem eszik. Nálunk úgy 
tnvtják. bogy a fő eledel a rizs, pedig hatá­
rozottan nem úgy van. Az alsóbb néposztály 
to eledele a bánnám Ha ez van: van minden 
Meg egy népkonyhán sem láttam, hogy va- 
1,1 k’i gyümölcsnél s valami piszkos sütemöuy- 
ntd egyebet evett volna. A nép pedig itt ki- 
zárólag a népkonyhákban eszik, beleértve a 
gyermekeket is. Itt általában az utczán s a 
műhelyekben 1 a k na k.

Az otthoniasságról kevés fogalmuk lehet. 
Hiszen nő nélkül nincs otthon, s a hindu nő 
társadalmilag lejeid, van lökve a mohame­
dánnál is. Még a gyerekeitől is meg van 
fosztva, azokat se igen látja. Azok az utczán 
koldulnak s játszanak. Itt kétféle tipus benn­
szülött van: singalesek és malájok. A singa- 
lese ki nézésre keveset különbözik a hindutól.
A maláj! feketébb, szebb, intelligensebb s 
műveltebb.

Vasútnál, postánál s távírdánál mind ők 
vannak alkalmazva. Majd mind tud egy ke­
veset angolul; sőt láttam olyant is a vasúton 
éppen mellettem ült, aki az obiigát Timest 
olvasta.

Gyönyörű fekete hajuk van. A férfiak is 
hosszú hajat viselnek. Az asszonyok közt sok 
a feltűnően szép. Úgy látszik, több szabad­
ságuk van, minta síugeiesenőkuek; leg­
alább többel találkozik az ember. A máláji 
1,6,11 kol<lul s nem tolakodik, holott a cey­
loni singalese e tekintetben túltesz a kelet- 
indiai hindun is.

Képes egy szekér után koldulva negyed­
éi át is fűlni. Nem is hiszem, hogy oly jó 
tüdejii emberek volnának a világon. Órákig 
viszik az embert kétkerekű kis kocsin 
futva.

Mondják, hogy a japánok ebben még 
nagyobb mesterek.

Majd meglátjuk, de addig még sok viz 
végig hullámzik hajónk mellett. Ma jan. 
4-ike van, s még Japánig több mint 6000 
tengeri mértföldünk van. Ebhez még hozzá 
kell számítani, hogy megállunk Penangban, 
Smgaporebau, Hongkongban és Sangaiban,
s CSi,k 0111........ legyünk Köbei ha (első japán!
megálló helyünk).

Az európai város olyan, mint mindenütt, 
s ha nem volna tele pálmafákkal, Európá­
ban hihetnék magunkat, s ha deczeniber- 
1,611 3J-éü nem volna olyan rettentő meleg.

Azonban Indiában az európai nép úgy 
éf-it, hogy a lakások, hotelek, közhelyek
solm ........... elegek. A vas folyosók vesznek
minden lakást körül, úgy, hogy a külső me­
legből nem megy az ember egyenesen a 
hűvösbe. Az talán meg is ártana.

A legtöbb szoba úgy van építve, hogy az 
ablakok szemben vannak, s még pedig min­
dig nyitva s igy nem is c/.ug, hanem szél 
fuj keresztül a szobán. Ezenkívül nagy 
ernyőforma legyezők vannak mozgásba hozva 
kívülről. Ez még a hajó-szalonban is igy 
van.

Mit mondanának ehhez erdélyi szépeink, 
akik a legkisebb' légvonaltól hülést, migrai- 
net, s fogfájást kapnak?

Azt hiszem, hogy amily elkényeztetettek 
leslileg, a melegtől is betegek lennének 
s a légvonaltól is. Do nem sokáig, mert a 
magyar nőben mindig meg van a kellő 
energia, csak föl kell kelteni s azonnal



méltó tdr.su tud lenni a lóghat rahh férfinak. 
Emherhuzta fogatokban bejdrtuk a várost. 
Európai ember gyalog nem jár.
Azt már leírtam a Vasárnapi Újságban, 

tehát itt mellőzni fogom.
Megnéztük a Vikloria-parkot. Yiktoria- 

park minden valamire való városban van. 
Szép nagy tropikus park. Egy jó nagy része 
angol szokás szerint legelő. Alig legelt rajta 
egyéb állat, mint zebu. Ez púpos singales 
szarvasmarha. Lábas jószága a népnek alig 
van egyéb, mint zebu, s kevés bivaly a mo­
csaras helyeken.

Nagyon jól gondozza őket. Általában min­
den állattal jól bánnak. Ezt a vallás rendeli. 
A zebu pedig legalább India kontinensén 
szent. Itt nem tudom: ugv látszik, nem. Leg­
alább arra látszik mutatni az a körülmény, 
hogy nem jár szabadon, s nem megy be a nyil­
vános helyekre, mint Bombayban. A buddhis- 
musnalc is, mint minden nagy vallás­
nak. több szektája van. Idegen ember ennek 
a titkaiba soha sem lett beavatva, oly fél­
tékenyek rá az igazhivok.

De akár szent itt a zebu, akár nem. az nem 
akadályozza a benszillötteket, hogy a zebut 
az európainak eladja, aki pedig levágja s 
megeszi. Ez az európai bűne. Igazítsa ő a 
más világon.

A zebu busa finomabb a mi marhahúsunk­
nál. Lehet, hogy a Ceylon buja, vizes legelője 
miatt.

Mióta India földjére tettük lábunkat, vagy 
jobban mondva hajónkat,: marha-pecsenyénk 
mindig zebu volt.

Most is van több élő zebu a hajón. 
Általában minden nap friss husi nyúznak. 
Bőven volt mindig a hajón': zebu, baromfi, 

mindenféle. Üril, bárány, malaez Jó gyü­
mölcsök és zöldségek.

Minden megálló helyen kiegészítik,
Volt mindig jó friss ivóvíz, jég böviben, 

bor és sör, amiből napjában két üveg be van 
számítva az ellátásba. Akinek több kell, fi­
zeti. rheát ingyen ihatik, amennyit akar, A 
tliea nem jobb, mint. nálunk, sőt rosszabb. Itt 
minden megnedvesedik; a dohány nem ég, 
a szivart ki lehet facsarni. Talán ezért, ba­
góznak a tengerészek; talán ezért jobb a 
karaván-thea a hajón szállít,ottmü.

Szakács jó van. Eszünk is eleget unalom­
ból is; néha 8 napig sem látni egyebet, mint 
vizet, s eget. Gyönyörű látvány, akár háborog, 
akár csendes; de, mégis aztán megunja az 
ember, s ha a láthatáron egy hajó tűnik fel. 
eseményszámba megy.

A beszédtárgyakból az ember kifogy. Ha­
zánkból deezember elseje óta nem tudunk 
semmit.

Most látom, milyen jó, olvasni s inti tudni. 
Evvel foglalom el magam. Anélkül megölne 
az unalom. Az éjszakák hosszuk, rosszak. A 
melegtől alig lehet reggel felé nagyfáradtan 
elaludni. Úgy találom, hogy éjjel még mele­
gebb van, mint nappal. Azonban úgy látszik, 
mindameliett egészséges az életmód. Tengeri 
betegségen kívül egyéb betegség nem volt 
a hajón. Én azt sem kaptam.

Miután eléggé megtekintettük a várost, 
tovább kocsikáztunk vagy másfél órányira 
Halamig.

Kakimban buddhista-templom van, papok 
részére bennlakással — mondjuk, kolostor.

Másfél órát vagy többet is haladtunk már, 
s a singalese kétlábú urak futva tették meg 
az utat, még csak pihenőt sem tartva, még 
pedig pokolbeli- melegben.

Nem tudtam soha észrevenni, hogy mikor 
hagytuk hátra Kólómból s értünk Kakimba.
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A házak s pálma-kertek egy pillanatra sem 
szűntek meg.

Azt gondolom, hogy Kalani (Hanga nevű 
folyó hídja volt a válaszfal, ahol vámot, is 
kellett fizetni, a mi pénzünk szerint 40 leit.

Semmi változás. Itt-ott büzölgő mocsár, 
isteni ,'othus virágokkal, ahol csak pár ujj­
nyira emelkedik a talaj, ott az unalomig lá­
tott sűrű pálma-kertek. Hátterében egy-egy 
villának nevezhető lakház. Csak elvétve mu­
tatott európai lakóra. Az utczasorban nép­
konyhák, műhelyek a megszokott piszokkal, 
szekér után futkosó fél- és egész meztelen 
gyermekekkel.

Bajos el nem veszteni a türelmet. Egy és 
ugyanazon, nekünk ismeretlen szót kiabálva, 
követnek egész napig. Mikor egy csoport ki­
fáradod, folytatja a másik.

De hát ilyen messze az otthontól, az em­
ber ha el is veszti a türelmét, csak belül 
forr fel a heves magyar vére. Jó türelmi 
iskola.

Nyáron a sok mocsár miatt nagyon egész­
ségtelen lehet, itt lakni. Most, hogy tél van 
s nincs átlag csak 05 —06 Fahrenheit-Tok me­
leg, minden jól van. Az pedig semmi: amig 
nincs pestis vagy sárgaláz, addig a köz­
egészség-ügy jól áll.

Mily arányú lehet it.t a születés, hogy mégis 
t.ulnépesség van?

Az európaiból csak a portugál tudott, ak- 
klimatizálódni de az aztán annyira, hogy 
megszűnt európai lenni, s mióta nemük a 
í-ziget urai: összeelegyedtek a malájokkal; 
de az elegyedés satnya csúf fajt adott.

Van még eredeti portugál is. Az is leszál­
lóit egy faj. Ha otthon is olyan, úgy a Lttsi- 
tán birodalom dicsőségéből csak Vasco de 
Cama s Camoeus lángelméje marad meg.

Megérkeztünk a kolostor elé. Jó falakkal 
van körülvéve, mint egy középkori keresz­
tény kolostor. Vezetőnk, valami templom- 
szolga, aki útközben ugrott fel a hágcsóra, 
bevezetett az udvari),-:. Ott. több sárga selyembe 
öltözött pap lett látható.

Már a folyosón is volt alvó Buddha-szobor 
Fel fog ébredni a világitéletkor.

Gyümölcs és rizs volt asztalokra ebbe he­
lyezve, amit a hívők hozlak áldozatul.

Ezt az istenek mindig megeszik, de csak 
éjszaka.

Bementünk két. vagy három templomba, 
Tele van a fal festve nagy szorgalomra, mu­
tató buddhista mithologiai képekkel. Minden 
kép ijesztőleg torz. Bajos elhinni, hogy ne 
úgy akarták volna festeni. Lehetetlen nem 
tudni, hogy az ember nem ilyen.

Voltak képek a pokolból is, ahol a gono­
szokat siltötték-főzték.

Mutatták egy nagy csiszolt kőlapon a buddha 
lábnyomot. Lehetett akkora, mint egy ele­
fánt-lábnyom. Mutattak szent, ereklye-csonto­
kat is, jó pénzért.

„Mundus vult decipi, ergo decipiatur!“ 
Levelemet végzem. Egyszer elég ennyi. 
Talán 3 nap múlva őrünk Penangba, itt 

200 chinai (culit) napszámost veszünk fel. 
de hogy biztonságban legyünk, egy szakasz 
angol katona is jön velünk, sőt a személy­
zetet s az utasokat is felfegyvérzik. Ez pe­
dig azért van, hogy mióta nyilte....... . me­
rik a kliinai rablók a hajókat megtámadni 
(ami alig három esztendős vívmánya az akasz­
tóidnak), azóta egyszer, tavaly fordult elő, 
hogy a békés ralik ily csellel raboltak ki 
egy hajót.

En ugyan meg vagyok győződve, hogy ez 
csak jeleskedés, s főként arra való, hogy a

Közérdek.
Lloyd társaságnak a kezelő személyzet na­
gyobb számlát nyújthasson be.

Ha nem csurog, cseppen.
A gyengébbek emlegetik, hogy a Medusa 

Triesztből pénteken indult.
Oh felvilágosodott európaiak!

B. Kemény Endre.

10. szám.

Fővárosi levéld
Budapest, 1897. jan. 30.

... És vigadnak a pezsgő mellett 
A Pierrettek s Pierrot-k ;
Cseng a kaczaj. vig zene harsog —- 
iS elcsattan egy-egy röpke csók.
A llarlekinek bőszült kedvvel 
Vad kalamajkát lejtenek,
Mig méltósággal kankánt járnak 
A leszállt pogány istenek.

Égisze alatt Karneválnak 
By képet nyújt a bálterem —
De sót mi több . . . ah, pardont kérek, 
Hogy részletezni nem merem.
Hisz kérem, hogyha tovább mennék. 
Vádolhatnám a vén telet,,
Hogy szégyenszemre immár ő is 
Karnevál herezeg hive lett.

A bősz csatáknak mostanában 
A parlament lett szintere 
S az ok pedig egy kis levélke,
Mely rémséges nagy port vere.
És széles o nagy honhazában 
A tárna másról sem regél,
Mint arról, hogy mily nagy is néha 
Egy kis levél, egy kis levél,

Jókai Mórhoz beköszöntött,
Szinten egy másik kis (?) levél;
A levél szólt,: „Tudatjuk Véled,
Hogy méltósága,s ur levél."
Pedig bizony, ha meggondoljuk,
Ez éppen nem kitüntetés,
Aki király Bohemiában,
Annak az ily ezim mind kevés.

Hogy modern lapossággal szóljak:
A pletyka újból megeredt —
S a pletyka-téma ezúttal már 
A „Madame Rigó“ operett.
. . . Zord Othelloját cserben hagyta 
A szép herczegnő hűtlenül.
S Rigó Jancsi, az uj szent Dávid, 
Utána sírva hegedül.

És ezzel a csinos point-uel 
Finita la comedia . .
Egy kis ideig nevetnek még,
Aztán lehull a. kortiua.
Vagy lehet, hogy a szép herczegnő 
Még visszarepül Jancsihoz,
De hát hiába, mind hiába —
A publikum már ásitoz.

Én nem tudom, de úgy beszélik 
A lmbitüék Pest-Budán:
Aranjuezi napok várnak 
A Népszínházra ezután.
A színésznők is egyre mondják:
„Oh, a Porzsolt ur drága kincs“,
És irigyli is tőlünk bizton
Sok szinház, melynek népe nincs.

A szülésznőknek különben is 
Egy jó szokásuk megvagyon,
Hogy hirt adnak magukról mindig,
Ha van rá némi alkalom.

* Mull számunkra elkésve érkezett.

■
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10. színi.

Egy bukaresti szép színésznőt 
Sirat el most is énekem,
Játszik benne egy tiszt ’uracska 
Es tömérdek sok szerelem.

Alviuczl jogész.

Vegyes hírek.
" Az UJ erdely1 segédpüspök. Muj-

h,th Gusztáv grófot ő felsége öröklési jog. 
gal erdélyi segédpüspökké nevezte ki. A ki­
nevezés a következőképp szó]: Vallás- és 
közoktatásügyi magyar miniszterem előtör 
jesztésére Majláth Gusztáv gróf eszlergom- 
fő egy ház megyei dldozárt és komáromi plé­
bános-helyettest Lönlmrt Ferenc/, erdélyi 
róni. kát. püspök mellé segédpüspökké utód­
lási joggal kinevezem és utasítom nevezett 
miniszteremet, hogy az e részben szükséges 
további intézkedéseket haladéktalanul meg­
tegye. Kelt Becsben, 1897. évi január 28-án 
Ferenc/. József s. k. Wlassics Gyula s. k.

— Kinevezés. Alsófehér vármegye fő­
ispánja Binder József végzett jogász* alvin- 
czi lakost közigazgatási gyakornoknak ne 
vezte ki és szolgálat tételre az alvinczi já­
rás főszolga bírája mellé osztotta be.

— f Chirilla István. Vármegyénknek 
megint gyásza van; egy szorgalmas, lelki­
ismeretes és pontos tisztviselővel újra ke­
vesebb; Chirilla István, a kisenvedi járás 
doték szolgabirája, január hó 31-én virra 
diíra hosszasabb szenvedés után tüdőgyula 
dósban elhunyt. Már a múlt ősz folyamán 
támadta meg egy,' veszélyes tüdőlob, de 
akkor sikerült, a bajnak elejét venni; az 
" j" bb veszélyes betegségnek azonban a 
gyenge szervezetű test nem tudott ellenál 
bmi es rövid idő alatt tönkre tette a tévé­
kéin embert. Chirilla életének legnagyobb 
I eszét, a közigazgatás szolgálatában töltötte. 
Mim. okleveles gazdász rövid ideig a balázs- 
iaivi érseki uradalmon működött, de vágya 

a közigazgatáshoz vonzotta. 1878-ban a ma­
rosit,] vári szolga bírói hivatalhoz segéd-szolga 
binívá lelt megválasztva és e járásban mű- 
kódöti előbb mini segéd-szolgabiró, majd 
mim szolga hi ró egész 1896-ig, mikor érdé 
mei elismeréséül a megye bizottsága a kis- 
enyedi járás vezetésével bízta meg, mely 
állását, élte végéig teljes megelégedésre töl- 
lótte be. inig a kegyetlen halál a. napokban 
véget vetett tevékeny működésének. Teme­
tése e hó 3-án volt Konczán, a járás szék 
Ítélvén, ravatalára liszttársai díszes koszorút, 
helyeztek, a tisztviselőkart, pedig a temető­
in dr Varró László, hr. Bánffy Kazimir, 
l’ongrátz Géza és Ikkrich Arnold képvisel­
ték. Az elhunytat felesége, hat kiskorú gyer­
meke és számos rokonsága gyászolja. Legyen 
könnyű neki a föld és nyugodjék csendesen 
m általánosan liszlelt és becsült derék vár 
megyei tisztviselő. A család a. következő 
gyászjelentést, adta ki: Már özvegy Chirilla 
Istvánná, szül. Popp Cornelia a maga és gyer­
mekei Jáncs, Viktor, Silvia, Claudius, Cor­
nelia. és Aurél in. valamint a közelebbi és tá­
volabbi rokonok nevében mély fájdalommal 
Hidalja, bogy a forrón szeretett jó férj, gondos 
Hya és hií rokon Chirilla István, Alsófehér- 
vármegye kisenyedi járás főszolgabirája, fo­
nó hó 1 - én reggel fél 4 órakor életének 
•>J-ik s boldog házasságának 23-ik évében 
I tidőgy uladásban elhunyt. A megboldogult 
Idill, tetemei folyó hó 3-án d. u. 2 órakor a 
konczai temetőbe örök nyugalomra fognak 
helyeztetni. Bébe lengjen hamvai fölött. 
Eoiicza, 1897. február 1-én.

Közérdek.
t Novák Endre, Kovák Ferenc/ 

Ml'- l‘"lavsils és Gyulafehérvár szab kir 
varos polgárin,.store fiának temetése január 

31"én ll,e,lt véghe a varos és vidéke la- 
^osságának óriási részvéte mellett. Már jó­
val a délutáni 3 óra előtt zsúfolásig tele 
voll a halottas ház gyászoló közönséggel: ott 
:Ulllk Gyulafehérvár előkelőségét, teljes 

szamba ti, a bíróságok, hatóságok képviselőit, 
1,55,0881,68 városi idézetek és egyesületeket 
d katonai tisztikart, a vidék számos kiváló 
tagjai, sok megyebizottsági tagot, a várme­
gye képviseletéi.... pedig: Csaló János kir
ÍÍ",acsi*s’ Gáspár János főjegyzőt,

orvaik Miklós főszám vevőt, dr. Ebergényi 
S,""UH' főisi»:Uii titkárt, Nagy-E,ived város 
'észéről Kovács Gyula polgármestert és még 
"agyon számos előkelőségét a városnak és 
vidéknek, kik eljöttek, hogy a melyen ,„j-
loff csalódnak részvétüket, fejezzék ki. Pont 
'"ttom órakor vette kezdetét a róni kalb 
'alias szerinti gyász-szertartás, melyet. Fa 
kas Gerő lelkész, gimn. tanár végzett 
li'iiyes segédlettel. Ennek végeztével meg­
indult a szomorú menet az uj temetőbe és 
megható volt látni, mily vész vél tel vette a 
varos, a vidék Novák Ferenc/, gyászát, mert 
míg a menet, eleje már a vár alatti utón 
járt., addig annak középső része nem bon­
takozott ki a városból a várba, vezető utón. 
Elő] ment. egy gyászkocsi, telve a szebbnél 
szebb koszorúkkal, majd a városi zenekar, 
ezt követte a. gyászoló férfi .közönség és a 
halottdskocsi, mely után Novák egri kanonok 
és Csávásy jogügyi tanácsos vezették a. tel­
jesen megtört apát. Lassan közeledett, a 
menet az uj temető családi sírboltjához, hol 
a szolgáló lelkész utoljára áldotta meg a 
Irága halottat és azután átadta az édes 

anyaföldnek egy reményteljes ifjú élet földi 
maradványait. Nyugodjék csendesen.

A Bethlen-főiskola ifjúságának 
szombaton, c hó 6-án megtartandó táncz- 
estélyu iránt már is élénk érdeklődés nyil- 
vánii! városunk intelligens közönsége kőié­
ben. E mulatság különben — már évek óla 

rendesen egyike legfényesebb báljainknak 
és a fiatal leányok bemutatója, mint pl. 
Budapesten és Kolozsvárt a jogász bál. A 
rendezőség meg is lesz minden lehetőt, hogy 
mulatsága az idén is a lehető legfényesebb 
legyen. A régi városháza nagy lenne és 
összes mellékhelyiségei már is diszittetnek, 
csiiiositlatnak, hogy kényelem tekintetében 
minden kívánalomnak elég tétessék. Az er­
kölcsi sikert különben is biztosítja már a 
védnökök díszes névsora, mint Bethlen Sán­
dor gr., Felszegliy Sándor, Folyovits Sándor, 
Gáspár János, Müller Mihály, Reinbold Oli­
vér. Szabíntzy Lőrincz, Török Bertalan és 
Zeyk Dániel, úgy a. lady patvomisse: Fei- 
szegliy Sámliimé Gyárfás Gizella úrnőnek 
nevei. Az előjelekből ítélve, siker dolgában a 
szombati este fölülmulandja még a múlt évek 
fényes és látogatott ifjúsági báljait is.

Az ifjúsági estély rendező bizott­
sága, a többféléi felhangzó kivánalmaknak 
engedve, elhatározta, hogy az estélyre karzat­
jegyeket is fog kibocsátani. S így akik a 
tánezolók közé vegyülni nem akarnak, de 
azért a szép kilátással kecsegtető estélyt 
végig nézni akarják, ezen kívánalmuknak 
ez utón eleget tehetnek. Jegyeket előre 
válthatni Címer és Lingner urak irodájában.

5. oidai.

Ára 1 frt.
- Tüzcltó-egyesületi közgyűlés.

Mint lapunk előző számaiban jeleztük, a 
nagyenyedi önkéntes tűzoltó egylet évi ren­
des közgyűlését e hó 7-én vasárnap d. c.

1 01,1 kov um> a város diszterniéhen 
melyre az érdekeltek és érdeklődök ez 
1,10,1 ls '""«hivatnak, a közgyűlés tárgvso- 
rozata a következő: Elnöki, illetve főp,- 
rancsnoki megnyitó beszéd, titkári jelentés 
felolvasása, számvizsgáló bizottság jelentése 
esetleges indítványok es bezáró beszéd.
- Gyertyaszentelő boldogasszony 

napját ünnepelte e lió 2-án a róni kath. 
világ. Nagy-Enyeden a róni. kath. temp- 
iomban ez ünnepség alkalmából fényes is­
tentisztelet tartatott, délután pedig lilánk,.

— Vadász-zsákmány. Vadász-társu- 
latunk tagjai vasárnap eredményes vadásza­
tot rendeztek. A zsákmány egy „agv vad­
kan volt, melyet br. Bánffy Kazimir terített 
le egy jói irányzott lövéssel.

— Tánczestély. A vízaknai „Társal­
kodó-egylet“ 1897. évi február hó 6-án a 
Reithoffer vendéglőjének nagytermében sa- 
jűl pénztára javára zártkörű tánczestélvt 
rendez. Belépti árak: Családjegy 3 sze­
mélyig I frt, 50 kr, minden további személy 
50 kr’ személyjegy 1 frt. Jegyek előre 
válthatok Páscu György pénztárnok urnái. 
Kezdete 8 érakor. Felülfizetések köszönet­
tel fogadtatnak es nyilvánosan nyugtáz tatnak.
- Nyilvános számadás és köszö­

net. A nagyenyedi általános ipartestedet 
által folyó évi január 30-án rendezett zárt­
körű tánczestélyen befolyt jegyekből 232 
frl, felülfizetések bői 102 frt 40 kr, összesen 
334 Irt. 40 kr; kiadás volt 134 frt 32 kr, s 
így tiszta jövedelem 200 irt 8 kr. Felül- 
íizettek : Török Bertalanná lady patron esse 
°0 frt, Szókelyhidy János 11 frt, Vajda 
Peter 4 frt, Bállá testvérek, Kovács József 
gyógyszerész, dr. Garda Kálmán, Harmatit 
Miklós, id. Graef János, Z. Szőcs Sándor, 
Cirner és Lingner 2—2 Irtot,. Csató János, 
Reinbold Olivér,- Müller Mihály, Müller Jenő,’ 
Beli Ödön, Lázár István, Siinalya Mihály ős 
fia, Horváth József, Tu nyögi János, ifj. 'Lá­
zár Károly, dr. Reich Béla, Incze István., 
C/.eilei Ede, itj. Iiopkó András, Keresztes 
Pál, Cserni N., Fesziinger Dávid 1 — 1 forin­
tot. Király Albert, Müller József, Kun Gyula, 
Besenyői Mózes, Mátlié István, Spangenberg 
Gyula, Molnár György, Huher Győző, Drágics 
Péter, Gerendi Gusztáv 50—50 kit. Feni- 
chel Simon 40 krf.C/eitner András, Harkányi 
h'- 30 30 kit. Itj. Kovács János 20 krt,
Besenyői Sándor 20 krt, összesen 102 frt 
40 kit. Török Bertalanná ő nagyságának, 
ki a bálanyai tisztet volt szives elvállalni, 
nemkülönben az összes felülfizetőknek s a’ 
százas rendező bizottság minden egyes tag­
jának hálás köszönetét nyilvánítja Nagy- 
Enyeden, 1897. fi'hr. 2-án a/. Ipartestület.'
- Öngyilkos gyermek. Szoliodolon 

— a verespataki járásban •— egy kétéves 
gyermek önkénytelenül is öngyilkossá lett; 
apja töltött fegyverével játszott, az véletle­
nül elsült és a gyermeket a testébe fúródó 
golyó azonnal megölte.

Tánczmulatság. A verespntaki róm. 
kath. Oil áregylet 1896. év február hó 7-én 
a Dregán János vendéglőjében tánc/,mulat­
ságot rendez. A rendezőség élén Ajtói Já­
nosáé elnöknő, Jánky Kálmán titkár, Sneff 
József igazgató állanak. Beiépti-dij: Szemé­
lyenként 1 frt. Családjegy 2 frt. Kezdete 
este 8 órakor.

— A valódi és a hamis5 Zacherl. A
bécsi országos törvényszék tanácsa előtt a 
napokban érdekes védjegypür ment végbe 
három alperes ellen, kik azon őzéiből egye­
sültek, hogy a Zacherl János nevére 
(mert egyikük 0 nevet viseli) rovarport hoz-
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zu mik forgalomba és ezzel n Zacherl J. 
név alatt ismert czéguek versenyt esinrtlja- 
uak, amennyiben annak védjegyét utánoz­
ták. Kohn Móricz kereskedelmi Ügynök 
volt a vállalkozó, Denk Ferenc/ szodavi/.gyá- 
ros a tőkepénzes, a nevet pedig adta Zá­
ch o r 1 János, egy sava u y u k áp o s z t a - 
v á g ó. A törvényszék, dr. G r a n i c h s t a d - 
ten elnöklete mellett, a panaszos czég 
képviselőinek, Zacherl ,1. és dr. Pfaun Jó­
zsefnek, előterjesztése értelmében mindhá­
rom vádlottat bűnösnek találta a védjegy- 
törvény elleni vétségben s Kohn Móriczot 
es Denk Ferenczet két-két havi fog­
ságra és kőt napi böjtre, Z a c h e r 1 Jánost 
egy havi fogságra Ítélte egyszeri böjt­
tel; továbbá elmarasztalta a költségek meg­
térítésében, s elrendelte a hamisításhoz 
használt, tárgyak elkobzását s a jogerős 
Ítéletnek két bécsi és két budapesti hírlap­
ban leendő közzétételét. Az Ítélet megokolá- 
sában hangsúlyozta az elnök, hogy a vád­
lottak főképp abból a czélból egyesültek, 
hogy gyártmányuknak a Z a c h er I név által 
kelendőséget biztosítsanak. Tudomásuk volt 
arról, hogy a Zacherl czég törvényes véd­
jegyeket használ. Ezek a védjegyek úgy 
Ausztriában, mint Magyarországon a törvény 
által vaunak védve. Annyira utánozták és 
igyekeztek a közönséget félrevezetni, hogy 
még azt a megjegyzést is oda tették: Ne 
tessék elcserélni a Z a c h e r 1 J.-val (!)
A törvényszék, nem véve tekintetbe a ke­
reskedelmi minisztériumnak a tárgyalás 
folyamán felolvasott rendeletét (melyben 
a hamisított Zacherl-védjegyek törlését, 
kimondotta) vizsgálat után meggyőződött, 
hogy a laikusok félrevezetése a Za­
cherl névnek a védjegybe való felvételével 
igen könnyen lehetséges, mert ez a név a 
v é d j e gy 1 egfo u tosa b b részét képezi 
A vádlottak védőinek állításai egy csomó 
számlával, melyek augusztus, szeptember és 
október havában keletkeztek, ezáfoltattak. 
meg. Súlyosbító körülmény volt Kohn 
és Denk vádlottakra, hogy még voltak 
büntetve.

ti. oldal.

Meteorológiai jelentés jan. 31-töl tebr. 3-ig.
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C s a r n o k.
Satárai Mihály élete é» irodalmi 

működése.
— Irodalnnitörténed essay —

Irta: Kiss Pál.
Sztárul epikai költészete.

(folytatás.) ti
6. Ötödik és utolsó elbeszélő költeményé­

ben egykorú külföldi történeti tárgyat dol­
gozott fel tiz tárai. Czime : HistoriaCra ti­
ni B ni s T ti a in A s ó rs e k n e k az i g a z 
hitben való All hatat o s s á g á r ó 1, k i 
in i k o r a z p á p a t u d o m á n y á t h a m i - 
sóin á j a, A n g 1 i á b a n M á r i a k i r á 1 y n ő 
asszonyánál s z ö r n y U h a 1 á 11 s ze n- 
vedett. Az 1556-ban kivégzett Craumer: 
érsek történetét beszéli el eme költeményé­
ben, 1560-ban, laskái papsága idejében. Az 
éneknek nfa csak egyetlen példánya ismere­
tes az 1852-iki debreczeni kiadásából, mely 
példány ma a British Muzeum tulajdoná­
ban van. Erről Buttler D. Ede, az Akadémia 
és Kisfaludy-Társaság külső tagja, pontos 
másolatot készítvén, lehetővé vált, hogy Szi­
lád)- Áron a R. M. K T. ötödik kötetében 
Sztárai irodalmi hagyatékában ezt is közre- 
boesássa. 107 versszakból áll; versfejeiben: 
Michael Starinus de vita Thomae Cranmeri 
archiepiseopi Cantuariensis fidelissimi per- 
petuae memoriae ergo tideliter fecit.

A história Craumer ifjúságával kezdődik; 
később, mint érseknek, a pápizmus elleni 
intézkedéseit mondja el, hogy „az pápának 
bálványit az ó érsekségéből kitisztította vala.“ 
Mária királyné alatt azonban fordulat áll be.
A pápizmus ujitt lábra kap, a szilárd liitü 
Craumer tömlöcz.be vettetik, de két évi fog­
ság sem tudja megtánioritani, bárha „sok­
szor megkésérték, hogyha valamiképpen véle 
ezt tehetnék, hogy visszntőritlieinék.“ E czél­
ból végre a burátok tesznek kísérletet.

„És neki barát módra ük hízelkednek vala,
Ne vesztei é ű magát él az ű méltói igát,
Untalan mondjak vala.“
„Az királné asszontul bízván minden jót várnál, 
Valamit te kívánnál,
Csak egy kevés beszéddel, imez egynihán igéknek 
Kezeddel aláírnál."

Közérdek.

Kilátás: Enyhe és csapadékra hajló.

A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hó C”. tokokban. Szél Iránya : N észak, S dél 
E = kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 —10-K. 
Hora 1 ?tt foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő • eső, * hó ▲
A dara.

jég

Az érsek Végre megtáiitorodik, megtagadja 
bitét, de azért h királyné kivégezteti. Az 
érsek könyörgése, végzi lie it históriát. Hité­
nek megtagadását szánjit-bánjit s utolsó órái­
ban jóvátenni igyekszik :

„Ravasz római pápát, mint ördögnek ő tagját,
Nem tisztelem, nem vallom ö hamis tudományát —“

Azután oszlophoz btnczolták, körnvüle tűz
ég vala, —------ezképen jámbor ersek,
igaz hitvallásában, világból kimúlt, vala.

Mint A tini linzi us históriájában, úgy ebben 
is egyrészt a hitbeli állhatatosság mintaké­
pét akarta feltüntetni Sziámi, másfelől pe­
dig illusztrálni a felekezeti intoleráncziát a 
katholikusok részéről. És azt. hisszük, ez. 
utóbbi Iendvncziii vezérelte főleg írónkat a 
martyr érsek történetéhez, melylyel olvasóit, 
az ujliii követőit, méltó felháborodásra 
akarta indítani a pápizmus híveivel szemben. 
És e tekintetben eme tárgyválasztását is 
találónak kell tartanunk. Szerkezete és elő­
adása már sikerültebb, mint Athauázius 
históriájáé. A fószemély körvonalai elég éle­
sen domborodnak ki a környezetből; elő­
adása élénk, folyamatos s Utolsó részében 
(az éisek bűnbánó könyörgésében) éppen 
lendületesnek is mondható. Stropha-szerke- 
zete is emeli az elbeszélés élénkségét; hat- 
soros vers-szakait 14 szótagos rimes sorok­
ból állította össze, csakhogy a 4. és 6. sor 
felénvi, t. .i. hét-bét. szótagból áll. Utolsó 
szaka a szerzési időt mondja meg.

Összegezve már most Sztárai epikájának 
sajátságait, mindenekelőtt szembeötlő az, 
hogy tárgyának alapeszméje majdnem min­
denütt ugyanegy: a hű keresztyénnek a 
vallásáért, hazájáért rajongó s hitelveiért 
martyrságra is kész hívőnek képét rajzolni 
meg, úgy, hogy az hasson, megindítson. És 
e tárgyválasztásban mindig sikerül akként 
járnia el, a fő hős alakjában saját subjek- 
tivitását, saját én-jének vonásait öntheti 
bele. Szerkeszd ereje, alakitó tehetsége 
azonban nincs. Inkább csak krónikát ir s 
adatokat halmoz, de ez közös hiba e kor 
epikusainál.

Nyelvéről és verselésóről már szóltam 
lyrájában. Mindamellett hibái mellett is ked­
velt. elbeszélője volt protestáns korszakunk­
nak, úgy, hogy pl. Aldiáb királya három ki­
adást is él t,.

Sztárai drámai költészete.
A ltlaszikus görög szellem es kultúra jól­

lehet már a Krisztus előtti V. században a 
tökéletesség magas fokára emelte a drámai 
költészetet, a poezis legmagasabb fajtáját: 
mégis a keresztyén dráma nem a klassziku­
sok ezen remekein indult meg. Ezek csak 
jóval később, a renaissance után, kivált a 
XVI. és XVII. században gyakoroltak rá 
üdvös ős átalakító hatást.

A keresztyén dráma csirája, bölcsője nem 
itt keresendő, hanem a XI. században kelet­
kezett azon vallási játékokban, úgynevezett 
mysteriumokbau, melyek Krisztus születését, 
halálát és feltámadását ábrázolták s mint, az 
istentisztelet (cullus) kiegészítő részei latin 
nyelven, a papoktól, templomokban adattak 
elő. Később, vagy ezekkel egy időben aztán 
egyes szentek élettörténetét is, templomi 
előadásra, drámai formába öntötték, dramati­
zálták s keletkeztek a miraeulumok. A 
mysteriumok később kezdettek ho.va-tovább 
mindjobban elvilAgiasodni. Előadási helyük 
megváltozott. Előbb a templom előtt, majd 
pedig a XIII. sz.-tól kezdve utczán adták 
elé világiak, saját színpadon és a nép nyel­
vén. Majd később a mysteriumhoz és mira- 
culumhoz járultak az u. n. moralitások 
melyekben nz erénynek és bűnnek megsze­
mélyesített alakjait szerepeltették.

Mindezen játékok czélja és feladata tisz­
tán vallási volt; a bibliai és más szent ol­
vasmányoknak szemléltető mutatványai va­
lónak a nép vallás-erkölcsi érzelmeinek 
ápolására, fejlesztésére; de ezek mellett már 
megtalálható czélzatukban a későbbi való­
ságos drámának magva is, mert bennük a 
vő1 ség és következménye, a bünhüdés, a 
megváltás és kiengesztelés mint erkölcsi 
törvény, mint morális szükségesség nyer 
kifejezést.

Ilyen a keresztyén dráma kezdete; ezek 
az első zsengés hajtások, melyek aztán a 
renaissance befolyása alatt átalakultak s 
megerősödtek. Ilyen kezdetleges színjátékok 
találhatók első sorban a frnncziáknál, mint 
kiválóan drámai népnél, tlivábbá az angolok­
nál, németeknél, olaszoknál és spanyolok­
nál, szóval a. müveit nyugati népeknél.

Iiát vájjon hazánkban megtalálhatók-e a 
középkori kezdetleges dráma nyomai ? Volt-e 
mysteriumunk, divatban voltak-e a morali­
tások? Mi a magyar dráma eredete?

Nem lehet czélunk ezen kérdések vizs­
gál ása, csupán azon tények és eredmények 
konsttttálására szorítkozhatunk, melyek Gyulai 
I ái, Ábel Jenő és Szilády Áron nagyér- 
tékü kutatásai alapján előttünk államik.*

* Pí1: Ma«y- Népk. Gyiijt. Pest. 1872. I. K.
Aliéi .)ciiS' Századok. 1884 
Szí lady Aron: R M K T. V. IC. Jegyzetek.

10. szám.
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Kétségbevonhatatlan adataink vannak ana 
nézve, hogy nálunk is szokásban voltak az 
egyházi és ebből kifejlett világi myste.iu.n- 
játékok a XIII. századtól kezdve még a 
XV. sz. közepe után is. Külföldi szerzete­
sek példájára klastromainkban is rendeztek 
színjátékokat szerzeteseink. Csakhogy világi 
mysteriumaiuk nem magyarok, hanem néme­
tek voltak s hazai német és szász városaink­
ban virágoztak (tiárffa, Pozsony,Lőcse Igló 
Nagyszeben, Brassó), arra pedig, hogy ma­
gyar községeink utánozták volna: pozitív 
adataink nincsenek. A szerzetesházak szin- 
játékáit pedig nem látogathatta a nép, leg­
alább eddig ilyesmiről semmi tudomásunk 
nincs. így hát a magyar dráma gyökérszá- 
lait nem is ezekben kell keresnünk, bár 
azt szívesen elismerjük, hogy napjainkig 
fenmurádt karácsom és vizkereszti játékaink 
ezekből eredtek, vagy legalább befolyásuk 
alatt keletkeztek.*

Vizsgálódjunk más irányban!
Az Anjou-korban és Mátyás alatt királyi 

udvarunk és környezete szoros összekötte­
tésben állolt. a müveit külfölddel. Az idege­
nek, a külföldi hadjáratok, a vendégnépek 
mind jobban-jobban meghonosították nemze­
tünkben a nyugati szellemet, az ismeretlen 
szokásokat és ezek között a színjátékot, is. 
Lnnék hatása aztán, természetes irányban 
jelöliől lefelé haladva, kóbor lovagok, sze- 
rencsepróbálók, vásári művészek, síposok 
(hístriók) révén a nép közé is eljutott s 
különböző párbeszédes és álarczos produk­
cióban jutott kifejezésre. Ezek körül kell 
keresnünk a magyar komédia első csiráit,
-“ ni*nt Szilády Írja — mert a magyar ko­
molyság nem a sekrestyékben öltöztette fel 
nevettető alakjait.**

A komédia-játszás hazánkban, farsang ide­
jén, a XV. sz.-ban egyaránt divatban volt a 
köznépnél úgy, mint a főrangúnknál és a 
királyi udvarban. A refonnáczió áramlata 
pedig egyelőre még kedvezett neki, éppen 
mint, a külföldön, inig a debreezeni 1562- 
diki hitvallás útját vágta a reformátusok 
között s ezzel nemzeti drámairodalmunk 
századokra visszamaradt a müveit kül­
földről.

De térjünk tárgyunkra!
(Folytatása következik.)

* V. ti. Bodnár Zs. írod. tört. I. k. 108. 1.
** Szilády: Id. m. 329. 1.

Szerkesztőség :
ür MAGVAK! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók: Cirner és Lingner.

Oirner és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyeden.

K ö z é r d e k.
4132—1896. tkvl

Árverési hirdetmény.
tósáe"áítíf1 L^?dK-ki-"' D'ásliiróság mint telekkönyvi ha- 
takarék ói i°f r'?- 'étet k’ Wy « Albina n.-szebeni 
hálv ifi év,h !ll^ítil,n6k Koobí8 Perenoz, Vocsoi Mi- 
haüáa üJél0 Mlh,' >'.í8 .Veü8ei P«>enoi elleni végre-

hö 9. napjálól járó 8%-os kamataf ,ffrt ^kr G 
hajtasi mar megállapított, valamint jelenlegi 7 frt 50 
oétt vé “,eF .f°lmorulend6 költségeknek kielégítése vé-
Ifi S, écí í J as. 8zenvedö Kooaia Ferenoznek az ózdi 
öö, sz. tjkvben A -4- 68, 69 238 247 9 »17 «/,Q450 46t 452, 6287628,' 837 958 15, 968 63 ' 986’ 

1059 1, 1146 26 1176 1308 1304' 1337* 38 1603, 1633. ,634, 1757 26, 1757 le^lÄs 1901 
in. sz ingatlanaira együtt 950 frt, Vecsei Mihálynak

13 2, 314 2, 315/2, 370 2, 422 2sT 521 2 Ég o® 632/9
® 9,|74L96t4'fe »&Ví*iáK* S:

*• Iö43 2, 1344 \ 1537 2 1538 2 lűRQ/9 ikcq o 
1557 73 I, 1657 128 2, 1757 24, 1822, 1883 1885 szőlő’
bea T+ ,757e7, ÓL.1912 “f W * »9 “kv-
S ^Ferenoznek a gél* z”°, ívbeif/i
521/1, 632 3. 1071. 3, ,3455 16^3 7,764 Mi!’

elrendÄ,ra 46 W m6g,UlapÍt0tt kik™il»8' Árban
elStŰo'érlkov'n9 a fa íeíru*r hő -7'ik "apján dél­
előtt 10 rn.tkoi Ózd községben fog megtartatni

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok beosárának 10" „-át készpénzben 
vagy ovadekképes értékpapírban letenni P

Vevő köteles a vételirt az árverés jogerőre válla után 
3 egyenlő reszbtben, 15, 30, 45 nap »lati mindén 
vétó an iesz,et után az árverés uapjálól 6% kamatokkal
pfítórnánB1 '■ "dÓhiVi",llU:U mh,t bil'ói

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámittatui 
.. 4Z,/u7®resl feltete,fik n hivatalos órák alatt ezen kir 
járásbíróság mmt telekkönyvi hatóságnál é: Ózd köz- 
seg elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbiréság mint telekkönyvi hatóság 
Nagy-Enyed, 1896. október 2-án.'

Csernátoni Vajda Péter
iárásbiró.

Borseprő

7 oldal.

!

1019 1-1

Eladó birtok.
Alsófehérvármegyébeii Nagy-Enyed vá­

ros és Tövis község vasúti állomásaitól 
2 órányi távolságban Kis-Solymos
községében levő 80 kát. hold és 
642 □ öl területű

tagositott birtok,
mely áll szántó, kaszáló, erdő. legelő és 
ehhez tartozó udvarházból,-gazdasági épü­
letekkel és külön veteményes kerttel 
együtt, örök áron eladó.

Értekezhetni: Polgáry Lajossal, mint 
megbízottal. Nagy-Enyeden. Várszeg-

Borseprőt keresek megvételre
napi ár szerint. Úgyszintén elfogadom 
azt kifőzésre előnyös feltételek 
mellett.

Éi tekezni lehet velem személyesen 
bármely időben. Tisztelettel

Nagy-Enyed. 1897. tebr. hó.

Paulini Rudolf,
1020 1—6 Szentkinily-ulcza 14. sz.

Ajánlkozik
házfelügyelőnek, házőrzőnek
vagy a legbizalmasabb teendők teljesí­
tésére egv jóerkölcsü keresztény magá­
nyos ember jó bizonyitványnyal, de 
csakis előkelő úri családhoz, vagy vidékre 
báróhoz. Beszól magyarul, németül és 
románul. Fizetése legyen egy kis szoba.

Értekezhetni a, „Közérdek“ kiadóhiva­
talában. 1019 1-3

1016 1-1

sz. a 1003 3-utoza 40
@®®®®®®®®®@®®@®)®)

Nyílt tér.
^ rovatban közlőitekéit nem vállal 1 ta szerk.)

Köszönet.
Dróga férjem elhunyta, illetve temetése 
kai mával a megboldogult emléke iránti 
sztelet, az irányomban és családom iránt 
rzett részvét oly számos oldalról nyilvánult, 
°sy ezekért köszönetemet külün-külön ki- 
jeznein alig lehetne.
Fogadják ezért e helyen, Nagy-Enyed 

cos tekintetes képviselő testületének, a 
igycnyedi t. ipartestületének t. vezetői és 
tíjai; a nngyenyedi ütik. Illzoltó-egyesUlet. 
k. parancsnoksága és zenekaránakősa nagy- 
fvedi iparos ifjúsági önképzőkör dalkarának 

tagjai; valamint az összes résztvevők, 
ives megjelenésükért, úgy a magam, mint 
okulom összes tagjainak mélyen érzett bá­

bát és őszinte köszönetét.
Mély tisztelettel

Őzt. Lázár Károly né.

Egy jó háztól való fiú 

tanoneznak
fölvétetik ifj. Gräef János

vas- és fűszer-üzletében.
^ .011 3-4 áS*

0000000000000000 

Hét szekér lóher, 
ugyanott kétszáz drb fara­
gatlan sasfa kész­
pénzért azonnal eladó

Dávid Vilmosnál
Felenyeden.

0000000000000000
872—1896. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, ho°-v a 
nagyeiiyedi kir. járásbíróság 7345-896. száma vég­
zés.; áltál Kende József végrehajtató javára bpesti lakos 
bischer Jozset ellen 381 frt 25 kr löse, ennek 1896. 
évi Jnnins hó 30-ik napjától számítandó 5% kamatai 
es egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elren- 
del11 kJ8légitesi végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
es 720 Írtra boesült kosarakból álló ingóságok nyilvá­
nos árveros utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7731-1896 sz. kiküldést rendelő 
végzés folytan a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden a 
varoshaza előtt leendő eszközlésére 1897. évi február 
hó 18-ik napjának d. e 9 órája batáridőül ki tűzetik 
es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésén, az 1881. évi LX. t-ez 107. §-a érteimé- 
ben, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is oladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságuk vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz 108 §-ában megállapiiott feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi január hó 29. napján.
Qajzágó Simon,

juta l—l kir. bir. végrehajtó.

Csak

99

b frt
szállítom világhírű

BOHEMI

krért
66

hurmonlkilinat hosszú billentyűkkel és valódi gyöngyház díszítéssel.
Ezen harmonika 2 dupla fúvóval és 11 ránezos, erős fúvóval bir össze- 

törhetetlmi órczsárkokkal. — A hangok egyes lemezekre vannak alkalmazva, 
miért is a harmonikának gyönyörű orgonához hasonló hangja van.

40 hangú 2 Reg. 1B1 ., X 33 cm. nagy 4 frt 60 kr.
60 „ 3 ,. 17 X 34 „ „ B „ BO „so „ 4 „ i7', x 347,;; ;, e ;; to :

Iskola ingyen, portó és csomagolás 60 kr. g®- Képes árjegyzékek ingyen ~p| 
862 14—20 C. A. Schuster harmonika gyáros Markneukirchen 7. 8.

Szétküldés vámmentesen, csak utánvétellel. Csere megengedtellk. VlssonlhrusUók keresletnek.

.•"T" : -

•X:>
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
a/.olótt „általános labdacsok" név alatt; mely utóbbi nevel teljes 'joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik be-
tegseg,^ melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizoiivitoitak volna.

^ Ex tizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek é.< alig van család, melyben ezen kitűnő báziszerből 
kosz.el nem volna található. Számlalan orvos által ezen labdacsok buzi,szerül ajánllallak minden oly bajoknál, melyek a rósz 
emésztésből es székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika. vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló beteg- 
scgolund. \ erlisztiló tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, 
idegességből származó fejfájásoknál síit. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen balnak, bogy a legcsekélyebb fájdalmat, 
sent okozzák es ennek folytán meg a leggyengébb egyének, de meg gyermekek által is minden aggodalom nélkül is beve­
rniük. A számtalan hálálnitból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük 

ússza nyelese fmyt.áu hozzánk intézlek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen 
labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Kőin, 1893. április hó 30-án. 
ur I

küldjön nekem isinél 15 te-
Tisztelt l’serhofor 

Legyen olyan szives és
kereset az ön íelülmulbatlau vértisztitó labdacsaiból után­
vétellel. fogadja ez utón is a legmélyebb köszöneiemet lab­
dacsai csodahntásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawl is tik Ferenc/., Köln. Lindenllial.

Harsebe, Földeik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 
kerültek, melyeknek hatását, ezennel megírom: En gyermek- 
ágyamban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem 
voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt 
volnék, ha az ön. csodálatraméltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért e/.re- 
szer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint már másoknak is 
egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

K n i í i c Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt, ur!

A legforróbb köszönetemet, mondom ezennel önnek 60 
éves nagynónőm nevében. Az illető 5 éven át szenvedett 
gyomot Imi útban és vizkuvsá gba n, már életét is megunta, 
melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy do­
bozt kapott az ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

tisztelettel W e i n z. e t tel Josefr

A Üveg

szer kő/l 
giins mi"

orvosok által 
szele nezé vei

Legfőbb

Eichengraberamt, tíföhl mellett, 1893. márczius 27-én 
Tekintetes ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot, az ön valóban 
hasznos ős kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom leg­
nagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke fö­
lött es azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek 
legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés sze­
rinti használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hahn Ignáez.

Gotschdorf, Kolbach mellett. Szilézia, 1886. okt. 8.
T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsai­

ból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csáki: az 
ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomor- 
bajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam'. Ezen 
labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb 
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Z wie ki Anna.

Bernhard W. O.-tól 
„------ Bregenzben.

ht 60 kr. '/a üveg I fit 40 kr. V* üveg 70 kr.
gyors és biztos hatású leg­
jobb szer minden köszvényes 

és vsüzos bajok. u. ni.: gerinczagybántaiom, tagszaggatás, 
ischias. migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. 
stli. ellen. 1 frt 20 kr

Pserhofcv -J-től, Évelt lmsszu 
sóra. óta valamennyi hajnövesztő 

I legjobbnak elismerve. Egy ele- 
! frt.

Steudel tanártól. Ütés és szúrás ál­
tal okozott sebeknél, mérges daganatok- 

míl, II ]j káka ez, sebes vagy gyulád t mell vagy más ily ba­
joknál, mint kitűnő szer lőtt kipróbálva. 1 tégely 50 kr. 
Bei mentve 75 kr.

hurut, rekedtség és köhögés ellen. 1 doboz 
35 kr, bérmentve 60 kr.

sóval vagy só nélkül. 1 üveg 70 kr.
Pserhorfer J.-től. Sok év óta a fagyos 

__ tagoltra és minden idült sebre mint leg-
l'i'!<>•>»iili szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. " 

egy tilt. ismert kit. báziszer 
görcsös köhögés stb. ellen. 1 

üve" bérmentve I fit 50 kr.
(prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz 
emésztés és mindennemű íütesti bajok 

üveg 22 kr, 2 üveg 2 frt.
Bullricli A. W. töl. Kitűnő liá/.i- 

11 rossz emésztés és minden- 
m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, 

itlás siti. ellen, csomag ára I frt.

Bérmentve 65 kr 
hurut, rekedtség 
üvegecske 50 kr.

•i UVrg IM I IIH'lll

Élnt-mna
el en i<ir. báziszer 1

kövei kezinényei, u. 
gyornorbév, araiivér. (In

Lzim vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az 
„arany birodalmi almához1- czimzett gyógyszertárban Becsben, 
I., öíngerstrasse 15. sz. a. készítlelnek valódi minőségben, s 
egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy 
csomag, melyben 6 doboz tartalmaz tátik, 1 frt 05 ki bit ke- 
rül; bérmentve utánvét,éli küldésnél 1 fit 40 kr. Egy cso­
magnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg elöld,ein be­
küldésénél (mi legjobban postautalvánvnval eszközöltetik) 
«»mentes küldéssel együtt: l csomag 1 frt 25 kr, 2 csórna" 
f lrl 30 kr' 8 csomag 3 frt 35 kr, 4 csomag 4 frt 40 
kr, 5 csomag 5 frt 20 kr és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. N»gy elteijedésak következtében ezen labdacsok a legkülönfé-
Ps ,-hefe, kT°«i' ak°e " l!ti‘"ozta,llllk; ennek következtél,en kéretik csakis 
Psuhefei .1. fele vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők
S7üménk°ak’ ma yck hasznalati ul,l8itasa a Pserhofer J névaláírással, fekete 
van el]atvamlnde" °PJ’CS d°b°Z fedele H?>'amuorl aláírással, vörös sziliben

egy üveg 50 kr.

Por a itlimtóii éli. Ärrrsr&Ä
,'",vllvl1 SA:-'-1; epei. tartja a lábbelit és mint á rial mat- 
Mn ^/.eI van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr, bérmentve

Golfrttam sszvK"1 ,,ve8 40
kitűnő szer gyomor- és

«■ r   bélbetegségeknél, az ide-
L iT u' . 'fer Kolm'hxl1' Vl|g.V bor 3 frt, V« liter 

1 ti I 60 kr. ]/j lue,- 85 kr.

50 kr.Mute w öor 5«-
laPiiii is; x stíí* rw“ja‘'
Lz.eii itt felsorolt készítményeken kívül az. osztr lapokban

i * 0s8zes| l"‘|- l>s liülf. gyógyszerészeti különlegességek
' ,"011 ...... ,lk 11 készletben netán nem levők gyorsan

)>«»"«»/- "rrrofe,,,ek;rosM «u99VOrmb.
l u ie "u’ (f Pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb 

mei,iendelhek ulánvtitel küldetnek. Bérmentve csakis az eset-
K,llli!"k 11 kül,lé-T ha az összeg előre beérkezik, mely 
esetlien a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati 

utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és min­
den egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben 
van ellátva.

975. 3—12.

gyógyszerész ,,zum goldenen Reichsapfel“

$éos, 1., Singerstrasse 15.
Raktárban Budapesten: Török Józsefnél (Klrály-utcza).


